

Пролетарии всех стран, соединитесь!



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

ВТОРНИК, 1 НОЯБРЯ 1977 ГОДА

№ 255 (16471)

Цена 2 коп.

## Повышать эффективность политической учебы

Состоялись собрания актива городских и районных партийных организаций, на которых рассмотрено выполнение постановлений ЦК КПСС «О задачах партийной учебы в свете решений XXV съезда КПСС», обсуждены задачи комплексного решения вопросов идеино-воспитательной работы, вытекающие из постановления ЦК КПСС по Орскому горкому.

На собраниях выступили секретари горкомов, райкомов партии, руководители предприятий и организаций, рабочие, колхозники, специалисты народного хозяйства, пропагандисты, политинформаторы. Обсуждение в районах области вопросов идеологической работы на таком уровне поможет теснее увязать ее с производственными делами коллективов, с формированием у трудящихся, молодежи ответственного отношения к труду, своим обязанностям перед обществом.

Важнейшей сферой партийной и хозяйственной деятельности стало политическое и экономическое образование. Известно, что главная задача начинающего учебного года в системе политического образования — помочь каждому коммунисту, комсомольцу, каждому советскому человеку овладеть идеями богатства XXV съезда КПСС, глубоко изучить документы партии, связанные с принятием новой Конституции СССР и 60-летием Великого Октября, освоить Основы Закона нашего государства.

Вот почему в принятых на собраниях партийного актива решениях сделан упор на дальнейшее совершенствование руководства политической учебы, на развитие самоуправления как основного метода овладения теорией марксизма-ленинизма. Указано на необходимость шире применять активные формы и методы занятий — теоретические конференции, семинары-собеседования, выполнение практических заданий, подготовку докладов, рефератов, просветительского экономического анализа.

В октябре в школах и семинарах прошли первые занятия. Они организовано начались в большинстве партийных организаций Кировского, Ленинского, Александровского, Кривошеинского, Томского и других районов. На высоком идейно-теоретическом уровне прошли занятия на починиковском, электротехническом заводах, в производственных объединениях Сибкабеля, Контур, железнодорожной станции Томск-II и других.

Первые занятия в системе партийной и комсомольской учебы в лекторских, народных университетах показали большой интерес трудящихся к изучению материалов октябрьского (1977 г.) пленума ЦК КПСС, седьмой сес-

сии Верховного Совета СССР, выступлений Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева в связи с принятием новой Конституции СССР, положений Основного Закона.

От первого ознакомления с этими актуальными партийными и государственными документами теперь нужно переходить к их глубокому теоретическому осмыслению. Горкомы, райкомы КПСС, кабинеты политического просвещения при партийных комитетах в эти дни должны оказывать пропагандистскую помощь в подготовке и проведении занятий, привлекать для этих целей необходимые теоретические кадры, лучших лекторов, партийных, советских, хозяйственных руководителей.

Теперь важно обеспечить выполнение решений актива городских и районных партийных организаций по идеологическим вопросам. Усилить руководство политическим просвещением со стороны партийных комитетов — значит глубоко анализировать идеино-теоретическую и методическую работу, знания слушателей, систематически изучать и обобщать лучший пропагандистский опыт, внедрять в практику достижения в области теории и методов идеологической работы, выявлять и устранять имеющиеся недостатки, бескомпромиссно выступать против чуждых взглядов. Нужно проявлять заботу о систематическом просвещении пропагандистов как неотъемлемым условием их компетентности.

Политическая и экономическая учеба является важнейшей составной частью комплексного подхода к делу коммунистического воспитания. Центральный Комитет в своем постановлении «Об осуществлении Орским горкомом КПСС комплексного решения вопросов идеино-воспитательной работы» указывает, что ключ к успеху в этом деле — в организационном единстве идеино-политического, трудового и нравственного воспитания всех групп населения.

При внедрении комплексного подхода важно сполна опираться на накопленный опыт в области воспитательной работы, в котором заложены основные элементы этого подхода. Следует шире использовать преимущества перспективного и текущего планирования, системы контроля за реализацией намеченного. Первоочередное внимание необходимо уделить обучению идеологических кадров практике комплексного решения вопросов идеино-воспитательной работы, настойчиво повышать их теоретическую подготовку, деловую квалификацию, прививать умение выделять в работе наиболее

существенное, главное. Одной из важных задач идейно-воспитательной работы является повышение эффективности общеобразовательной и политической учебы, нравственного и культурного уровня людей. С позиций постановления ЦК КПСС по Орскому горкому полезно уточнить планы работы школ и семинаров идеологического актива, особенно семинаров политинформаторов и агитаторов. С нынешнего учебного года, как известно, на кабинеты политического просвещения возложены организация методической помощи агитаторам и политинформаторам, подготовка для них информационно-рекламных материалов, рекомендаций об использовании в агитационной работе технических средств и наглядных пособий, обобщение опыта.

В решении задач повышения эффективности идеологической работы многие зависят от руководителей семинаров и школ пропагандистов, от самих пропагандистов, их опыта, мастерства, творческого отношения к делу. Партийные комитеты, кабинеты политического просвещения, методические советы и советы по экономическому образованию обязаны создать все условия для работы пропагандистов. Пропагандисты же должны добиваться того, чтобы учеба в школах и семинарах политической учебы способствовала повышению общественно-политической и трудовой активности слушателей, развивала у них мысль, инициативу в решении экономических и социальных проблем.

Нужно еще шире развить движение «Пропаганда — привлекательный труд», в области в нем участвует более трех тысяч пропагандистов. При их участии были разработаны и экономически обоснованы социалистические обязательства в трудовых коллективах. Важную роль приобретает участие пропагандистов в творческих планах пропагандистов. В этом году тактике должны иметь все, что ведет занятию в системе политического образования. Характерной чертой является работа пропагандистов на высоком уровне идеино-теоретического уровня и методического мастерства, над совершенствованием учебного процесса. Планируется также деятельность пропагандистов по повышению общественно-политической и трудовой активности слушателей.

Вся работа по политическому образованию должна быть направлена на воспитание у трудящихся области стремления жить и работать в полном соответствии с нормами и требованиями, закрепленными в новой Конституции СССР, активно влиять на выполнение задач, поставленных XXV съездом КПСС.

## Прекрасный символ революционного братства

КОЛЛЕКТИВУ ЧЕПЕЛЬСКОГО МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО И МАШИНОСТРОИТЕЛЬНОГО КОМБИНАТА

Дорогие товарищи и друзья! Глубоко обрадован вашим сообщением об успешном выполнении труженниками знаменитого «Красного Чепеля» обязательств, взятых в честь 60-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Ваши достижения — замечательное свидетельство высокого сознания общественного долга, яркое проявление подлинно братской интернациональной солидарности венгерского рабочего класса. Эта трудовая победа — достойный вклад в осуществление заданной пятой пятилетки народной Венгрии и совместное решение общих задач развития всестороннего сотрудничества между советскими и венгерскими народами.

Вы ввели в жизнь стран нашего содружества новую форму социалистического соревнования, значение которого перерастает национальные границы. Трудовой энтузиазм многих миллионов людей в Советском Союзе, Венгерской Народной Республике и других странах социалистического содружества соединился в один могучий поток создания нового мира. Это прекрасный символ революционного братства, преданности рабочего класса наших стран великим идеям Октября.

От имени Коммунистической партии, советского народа и от себя лично шлю вам самые горячие поздравления и пожелания дальнейших больших успехов в вашем благородном труде по строительству новой жизни, в интересах торжества дела социализма и коммунизма.

С товарищеским приветом

Л. БРЕЖНЕВ.

## ПРИВЕТСТВИЕ Я. КАДАРА ЧЕПЕЛЬЦАМ

БУДАПЕШТ, 29 октября. (ТАСС). В связи с досрочным выполнением коллективом Чепельского металлургического и машиностроительного комбината своих трудовых обязательств, взятых в честь 60-летия Великой Октябрьской революции, Первый секретарь ЦК ВСРП Я. Кадар от имени Центрального Комитета направил чепельцам приветственное письмо.

Центральный Комитет ВСРП, говорится в письме, от всего сердца поздравляет коммунистов, бригады социалистического труда, весь коллектив комбината с замечательным трудовым успехом. Труженники комбината достойно следили свое слово, ознаменовали новыми трудовыми успехами историческую дату, оправдали звание инициатора юбилейного соревнования и свои славные революционные традиции.

Центральный Комитет высоко оценивает тот факт, что инициатива чепельцев нашла последователей во всей стране. Широкие мас-

## КОЛЛЕКТИВ ЧЕПЕЛЯ ВЫПОЛНИЛ СВОИ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

В январе 1977 года коллектив Чепельского металлургического и машиностроительного комбината выступил с инициативой вернуть трудовое соревнование в честь юбилей Великого Октября, взяв обязательство досрочно поставить в Советский Союз продукцию, изготовляемую по советским заказам. Эту инициативу тепло поддержал и приветствовал Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Леонид Ильич Брежнев.

Состоявшееся 25 октября в Будапеште совещание руководителей бригад социалистического труда Чепельского металлургического и машиностроительного комбината подвело итоги социалистического соревнования и рапортовало Центральному Комитету ВСРП об успешном выполнении своих обязательств.

Участники совещания обратились к товарищу Л. И. Брежневу с теплым приветственным письмом. «От имени коммунистов, бригад социалистического труда, всего коллектива Чепельского металлургического и машиностроительного комбината, — говорится в этом письме, — с горячим товарищеским уважением и любовью, теплом наших сердец приветствуем Вас и в Вашем лице весь братский советский народ по случаю 60-й годовщины победы Великой Октябрьской социалистической революции.

Эта революция, осуществленная под руководством партии большевиков, отмечается в письме, открыла перед человечеством эпоху перехода от капитализма к социализму. За истекшие десятилетия Советское государство стало ведущей политической, экономической и военной державой мира. Результатом всего развития Советского государства является и новая Конституция СССР. Советский Союз — испытанная,

надежная опора и бескорыстный помощник революционных сил, дела мира, общественного прогресса и социализма во всем мире.

Труженники Чепеля и всей Венгрии, — подчеркивается далее, — восприняли Ваше письмо, товарищ Леонид Ильич Брежнев, с большой радостью, чувством глубокого удовлетворения, с рабочей гордостью и ответственностью. Ваши теплые слова признания, обращенные не только к чепельцам, но и ко всему венгерскому народу, придали новый размах разрывавшемуся на комбинате трудовому соревнованию.

Обязательства, принятые коллективом комбината в честь 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции по поставкам в Советский Союз продукции, сказано в письме, выполнены к 25 октября. Размах юбилейного трудового соревнования способствовал дальнейшему увеличению производству Чепельским комбинатом, совершенствованию номенклатуры выпускаемой им продукции, снижению себестоимости изделий, улучшению условий жизни и работы трудящихся».

В письме говорится о стремлении коллектива комбината развивать и укреплять дружбу и сотрудничество с советскими рабочими, инженерами и техниками, всеми трудящимися нашей страны, обмениваться передовым производственным и научно-техническим опытом.

Коллектив комбината заявляет о своей решимости и впредь не снижать темпов созидательного труда и не жалеть сил трудиться под руководством ВСРП во имя построения развитого социалистического общества в Венгрии. Трудящиеся Чепеля выразили товарищу Леониду Ильичу Брежневу пожелания доброго здоровья, личного счастья и успешной работы на благо строительства коммунизма.

## ЮБИЛЕЙНОЙ ВАХТЕ — УДАРНЫЙ ФИНИШ!

По-гвардейски

С глубоким удовлетворением советский народ воспринял решения сессии Верховного Совета СССР, принявшей новую Конституцию, доклад Леонида Ильича Брежнева и трудится с большим подъемом.

Железная дорога играет огромную роль в развитии народного хозяйства области. Наша станция Томск-II оснащена новейшей современной техникой. Паровозы полностью заменены тепловозами и электровозами, внедрена централизация блокировки и связи. Сейчас составители снабжены электрофонарями, радиостанциями типа «Юльпан», что облегчает работу и уменьшает время на обработку и отправление поездов.

Мы, составители поездов станции Томск-II, участники Великой Отечественной войны, решили трудиться еще лучше в юбилейном году на благо нашей любимой Родины. Сменные задания будем выполнять на 115-120 процентов. Уменьшим время на расформировании составов на 3 минуты, на формировании — на 5 минут, а плановый простой вагонов сократим на один час. Подготовим себе достойную замену из числа учеников.

Мы обращаемся к ветеранам Великой Отечественной войны последовать нашему примеру. Не посрамили славу, честь и гордость гвардейцев на трудовом фронте.

А. МАРТАКОВ, И. РУЛЕВ, Н. МАТВЕЕВ, И. КОЧЕТОВ, Н. РЫЗАНЦЕВ, составители поездов станции Томск-II, ветераны Великой Отечественной войны.

группы древесины по железной дороге мы «недосчитались» около двухсот тысяч кубометров леса.

Положен на землю по навигации юбилейного года закончена. Убираются наплывные сооружения, маневровый флот и краны устанавливаются на зимний отстой. Наступает новый важнейший период — период подготовки к навигации третьего года пятилетия.

Н. БАТЫШЕВ, секретарь партийной организации цеха рейда Томского лесопромышленного комбината.

## ДЕЛУ ЛЕНИНА — ВЕРНЫ!

Торжественная манифестация на Красной площади комсомольцев и молодежи столицы

В героической летописи нашей Родины есть день, к которому и сегодня, шестьдесят лет спустя, с волнением и гордостью обращены взоры всего человечества. Это — день, когда, озаренная гением Ленина, свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция, когда начался отсчет новой эпохи — эпохи коммунизма.

И через все 60 легендарных лет Ленинский комсомол, вельмож славной партией коммунистов, пронес верность делу Октября. «Комсомол всегда был и остается боевым резервом и надежным помощником партии», — подчеркивал товарищ Л. И. Брежнев в своей речи на XVII съезде ВЛКСМ.

Наша молодежь верна традициям старших поколений. Более двух миллионов молодых гвардейцев пятилетия, отличников учебы, воинской службы, деятелей литературы и искусства, науки и техники удостоены почетного права подписать рапорт Ленинского комсомола Центрального Комитета КПСС к 60-летию Великого Октября. К этой знаменательной дате свыше трех миллионов молодых тружеников, двести тысяч комсомольско-молодежных коллективов обязались завершить программу двух лет пятилетия.

29 октября на Красную площадь в Москве, к историческим стенам Кремля на торжественную манифестацию пришли представители боевого отряда комсомола — дважды орденоносной городской организации ВЛКСМ, чтобы рапортовать о трудовом достижении юности и девичьей столицы, посвященных 60-летию Советской власти.

На трибунах — член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МКГ КПСС В. В. Гришин, первый секретарь ЦК ВЛКСМ В. Н. Пастухов, ветераны Великой Октябрьской социалистической революции, герои войны и труда.

Манифестация открыл первый секретарь МКГ ВЛКСМ В. М. Мисур, с глубоким удовлетворением и одобрением, сказал он, вместе со всем советским народом восприняли комсомольцы и молодежь Москвы итоги внеочередной сессии Верховного Совета СССР, доклад товарища Л. И. Брежнева, новый Основной Закон нашего государства. Мы горды и счастливы тем, что работаем, учимся и живем в прекрасной стране, которую, как гора нашей юности, озарили историческими решениями XXV съезда КПСС, величественной программой борьбы за новые успехи коммунистического строительства.

Соревнуясь за почетное право подписать рапорт Ленинского Совета ВЛКСМ, с глубоким удовлетворением и одобрением, сказал он, вместе со всем советским народом восприняли комсомольцы и молодежь Москвы итоги внеочередной сессии Верховного Совета СССР, доклад товарища Л. И. Брежнева, новый Основной Закон нашего государства. Мы горды и счастливы тем, что работаем, учимся и живем в прекрасной стране, которую, как гора нашей юности, озарили историческими решениями XXV съезда КПСС, величественной программой борьбы за новые успехи коммунистического строительства.

Выступившие на манифестации горячо одобрили и поддержали мудрую внешнюю и внутреннюю политику нашей партии, ее ленинского Центрального Комитета.

С большим воодушевлением собрались принявшие приветственное письмо Центрального Комитета КПСС, Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Л. И. Брежневу. В письме подчеркивается, что молодые москвичи, верные славным революционным, боевым и трудовым традициям партии и народа, будут еще настойчивее работать над выполнением решений XXV съезда КПСС, отдадут все свои силы, знания, талант и вдохновение укреплению могущества и процветанию любимой Родины.

Юноши и девушки — представители всех районов Москвы в знак бесконечной благодарности возложили цветы к Мавзолею В. И. Ленина. В этот день, цветы были возложены также на все мемориальные места столицы.

А. БЕЛИКОВ, В. КУДИКОВ, коор. ТАСС.

ДВАДЦАТЬ ЛЕТ УЖЕ ЗА РЫЧАГАМИ ТРАКТОРА АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ БЕЛЯНИН — ОДИН ИЗ ПЕРЕДОВЫХ ТРАКТОРИСТОВ СОВХОЗА «ГАЛКИНСКИЙ» БАКАРСКОГО РАЙОНА. УДАРНИК ТРУД ОПЫТНОГО МЕХАНИЗАТОРА ОТМЕЧЕН ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ. ХОРОШИХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ ДОБИВАЕТСЯ АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ И В НАШЕГО ГОДУ, ДОСТОЙНО ВСТРЕЧАЯ ЮБИЛЕЙ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ.



Фото В. Дегаева.

# СЕВЕР. ЛЮДИ. НЕФТЬ.

Так и хочется начать с того, что год назад здесь была непроходимая тайга. Что подлаешь, если это действительно так. И само название поселка — Пионерный — эту персональность уже подразумевает.

Не думаем, что когда-нибудь он появится на карте даже местного значения. В этом смысле судьба ему уготована не очень большая. Но цель, ради которой в глухомани вагонских блат разворачивается новостройка, — особый важности.

Открытие вагонской группы нефтяных и газовых месторождений дало возможность по-новому оценить перспективы нефтедобывающей промышленности области. На шестом пленуме обкома партии были определены конкретные задачи, комплексные решения которых позволят значительно повысить эффективность геологоразведочных работ, увеличить добычу нефти.

Позвунг «Томскую нефть — на службу Родине» подразумевает сейчас не только продукцию Советского месторождения, но и вагонскую, а в будущем и норильскую нефть.

Итак, немногим более года прошло со дня высадки в центре Оленьего строения первого строительного десанта. Точка приземления — в двухстах километрах западнее Стрежневой и в шестидесяти километрах севернее Нодола Вагонная. Пейзаж — романтический. Условия работы — тяжелые. Полуметровый слой снега, сплывающая тайга. В общем, представляете. Не было у первых ни палаток, ни вагончиков. Спальные мешки раскладывали вокруг костра, который служил и печью, и сушилкой, и настольной лампой, и защи-

# ПОСЕЛОК ПИОНЕРНЫЙ

## Письмо первое

той от бывших хозяев таежных дебрей.

Есть в каждом начале большого дела вот эта самая первопродолческая основа. Независимо где — в науке, искусстве или промисловости, — человек создает что-то новое, что в будущем может стать основой для развития. Считается, что им труднее всех, но эти трудности они ищут сами. Им на долгие годы уготованы слава и почет, а они старательно уходят в бесвестность, чтобы выиграть время и проложить новые пути. Эти люди сознательно ставят себя в такие условия, когда для выполнения задуманного требуются не просто знания, а максимальное напряжение воли, ума, да и нередко чисто физической силы. Их можно назвать еще и испытателями. Только испытатель они, как правило, не самолеты и автомобили, а себя.

Врач не разрешила бригадир вставать с постели. Грозил отравиться на Большую землю. А это означало минимум месяц больницы. Да и сам он понимал, что не стоит пренебрегать рекомендациями медиков. И беда-то невелика, если тринадцать строителей дней десять без бригадира поработали бы (как и так же вечером забавили бы советскими). Но Карченко почему-то не мог уехать в постели. Показывая, он надевал полуботинки и меховые сапоги, шел на стройку, появлялся в прорабской, у радики. Нужно было заметить, что уже 21 октября здесь было 29,5 градуса мороза и снег выпало предостаточно. Наверное, именно погода и не давала покоя бригадиру. У него был заготовлен длинный список на того, кому нужно в первую очередь, и не меньший на потом.

Связь Пионерный — Большая земля поддерживается только семами радиопередатч и вертолетами. Воздухом

суда доставляют продукты, горючее и даже доски. Все это обходится в копеечку. Но по-прежнему нет, даже транзитной дороги нет. На днях попытались пробиться от Катальги до поселка мощной болотоход, да и тот порвал гусеницу.

Специализированное строительное управление № 5 прокладывает дорогу к Пионерному от Катальги. Там, в 39 километрах от десантного поселка, есть все необходимое: на берегу Вагонная на навигационных накопленных строительных материалах, горючем, Бездорога — не гонять бы вертолеты за газом в Стрежневой.

От бездорожья страдают сейчас не только строители. Десять ярко-оранжевых «Татр» стоят на приколе в Катальге. Прогрывает техника, а вместе с ней и экипажи водителей. Хотя, если судить по рапорту СУ-5 со своими обязательствами справилось: первого августа управление сообщило о том, что тракторный путь на Пионерный открыт. Но ни один трактор до сих пор не смог пробиться до поселка.

Конечно, дорожники нас поставили в очень трудные условия, — говорит бригадир Н. А. Карченко. — Но в том, что наш участок, а в сущности, это одна бригада, не вышел на намеченные рубежи, есть вина и руководства участка, и преста Томскстройстроя, и в чем подчинения мы находимся. Плохо была использована возможность прошлогоднего зимника, когда можно было завезти на площадку максимум необходимых материалов. Я считаю, что инженерная подготовка объектов у нас тоже довольно слабая. Давайте пройдем на стройку...

Несколько сот квадратных метров, уже отвоєванных у тайги для строительства поселка, представляют сейчас не очень от-

радный вид. У опушки леса — несколько «пыльничных» домиков, в которых живут строители, вагон-столовая, дизельная, банок, приспособленный под баню. На другой стороне раскочеренного участка леса — большое одноэтажное здание столовой и магазина, на 170 посадочных мест и на четыре рабочих места соответственно. И чуть в стороне вырост первый из двух этажей общежития на 102 места. Подаль — «заможенная» котельная. Дорог даже внутри площадки нет. Крепко увяз на пути к общежитию подьемный кран на базе автомобиля «Урал». Прокать от одного объекта до другого можно только на тракторе.

Мы по тропинке прошли к общежитию, где работала бригада Карченко. Николай Андреевич показал на гору сваленных в кучу материалов. Здесь были брус, доски и арматура, еще какое-то железо. Со здания впечатлительно, что пришли на нестройплощадку, а на свалку мусора.

Как из этой кучи взять необходимое? — сетует бригадир. Да и сколько строительного материала из-за такого «хранения» попортится. И это при том, что у нас еще очень много для нормальной работы не хватает.

Удивило и то, что на площадке нет ни одного подъемного механизма. Тяжелый строительный брус рабочие поднимают на второй этаж вручную.

Направили вчера сюда автокран, — объясняет прораб А. И. Калипович. — Да вот застрял он на полпути... Не обязательно автокран. Элементарную лебедку можно было поставить, — настаивает бригадир.

Но лебедок у Пионерного нет вообще. Не получили они в свое время. Не завезли. Так же, как не подума-

ли и о горючем для бензопил, о необходимом сорimente брус, металлургический и многим другим. И даже сейчас, когда на вертолетах сюда должно доставляться, казалось бы, только самое необходимое и в максимально возможных объемах, все не всегда рационально. Пример: утром прилетел Ми-8, на подвеске у него было около двух тонн этого самого угля. И все. Хотя на подвеске «восмерка» поднимает три тонны, не говоря уже о том, что можно еще загрузить и сам вертолет.

Конечно, можно многое объяснить и отдаленностью, и спецификой строения. Сделайте небольшие поправки на организационный, периодический, материально-технический снабжения и т. п. Но чем объяснить тот факт, что при острой необходимости общежития за лето этого первого этапа не удалось построить? Очень нужны люди, — говорит начальник участка А. И. Ляшенко. — Ведь нам предстоит построить здесь еще два таких же общежития, клуб, уже на будущий год проложить на промысле 28 километров трубопровода, смонтировать доминирующую насосную станцию. В общем, работы очень много. А селить людей, как видите, пока некуда.

Долго спорили руководители участка о том, где устроить временное жилище для небольшого пополнения, которое должно было появиться в ближайшее время, — в столовой или на первом этаже строящегося общежития. Решили срочно отделить две комнаты в общежитии, где еще нет ни то что крыши, но даже перекрытия. Трудно понять это решение.

Почко, когда на тринадцать работающих приходится три начальника, — невольно усмехается бригадир. — Сутью много, споров по пустякам, за которыми о главном порой забывается. А главное ведь это — ИХ условия жизни и работы.

Но об этом мы поговорим в следующем письме.

Ю. ЩЕРБИНИН.

# ТОРЖЕСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ ВETERANОВ

Исторические революционные свершения, успехи в построении развитого социалистического общества, достигнутые под руководством Коммунистической партии Советского Союза, отмечаются в эти дни, предшествующие празднованию 60-летнего юбилея Советского государства. Дань глубокому уважению отдается 60-й годовщине Великой Отечественной войны, за трудовые успехи по итогам девятой пятилетки.

27 октября в зале областного драматического театра собрались ветераны партии и комсомола, участники гражданской и Великой Отечественной войны, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда Кировского района на торжественное собрание. Под бурные аплодисмен-

ты избирается почетный президиум собрания в составе Полторакова ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК партии товарищем Л. И. Брежневым. В зал внесены знамена, врученные району за героический труд в годы Великой Отечественной войны, за победу в социалистическом соревновании, в честь 50-летия Великого Октября — за трудовые успехи по итогам девятой пятилетки.

С докладом о 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции выступил первый секретарь райкома КПСС М. Г. Николаев. Затем выступили член партии с 1917 года кавалер ордена Ленина И. С. Шершнев, Герой Советского Союза А. Я. Власов и заточника завода режу-

щих инструментов Герой Социалистического Труда Т. В. Лапшова.

Участником торжественного собрания избирается делегация комсомольцев и молодежи района. Первый секретарь райкома ВЛКСМ С. Л. Кириллов передает президиуму рапорт-приветствие.

Единодушно, под бурные овации, принимается приветственное письмо в адрес заседания Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, которое состоится в Москве в ознаменование 60-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежнева.

Для участников торжественного собрания был дан праздничный концерт художественной самодеятельности.

Н. РОЖКОВ.

# РЕСПУБЛИКАНСКИЙ КОНКУРС ЗАВЕРШЕН

Полтора года продолжался конкурс на лучшую организацию лекционной пропаганды в учебных заведениях профессионально-технического образования РСФСР, посвященный XXV съезду КПСС. Подведены его итоги. В постановлении президиума правления общества «Знание» РСФСР и коллегии Государственного комитета Совета Министров РСФСР по профессионально-техническому образованию отмечено, что проведенный конкурс способствовал повышению активности ниже-

нерно-педагогических работников училищ в пропаганде решений и материалов XXV съезда КПСС, усилению роли лекционной пропаганды в коммунистическом воспитании молодежи, повышении ее политической и трудовой активности. Названы организации, где самым активным образом организовано. В числе их — первичные организации общества «Знание» профтехучилищ Томской области. Объявлена благодарность правления общества «Знание» РСФСР первичной организации ГПТУ № 18.

# «КОСМОС - 962» В ПОЛЕТЕ

28 октября 1977 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-962».

На борту спутника установлена научная аппаратура,

предназначенная для продолжения исследований космического пространства.

Аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

(ТАСС).

# ЖИВОТНОВОДСТВО — УДАРОМ ФРОНТА

Обеспечить безусловное выполнение планов и обязательств по производству и продаже государству мяса, молока, яиц и шерсти — такая задача поставлена перед тружениками ферм в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров

СССР «О мерах по обеспечению успешного проведения зимовки скота в период 1977/78 года».

Сегодня мы расскажем об успехах животноводов Березинской фермы совхоза «Октябрь» Томского района.

Соблюдать условия зимовки скота — это непростое дело. Оно требует от работников фермы высокой ответственности, умения и таланта.

# На всю жизнь

В тот месяц после опрометчивого заявления об увольнении Юрий не находил себе места: два дня жил у родителей в Томске, потом на два дня ехал на ферму. А скоро снова вернулся в Березкино. Долго в деревне удивлялись: городской парень, а пошел в сельхозтехникум и окончил с отличием. Не верили, что останется. Теперь говорят о молодом ветеранине с теплотой: «Дали ему квартиру, завел поросенка, кроликов, двух козлят. Не ради денег. Он и семье еще не имеет. Животных любит...»

Не заметил, как пролетели три года. В Березкине простые, отзывчивые люди. На ферме порядок. Никогда и отсюда не поеду, — признался Юрий Суходолкин при встрече.

Не одного его приглашают здесь этот самый порядок, дружный опытный коллектив. «Конечно, не все у нас, как в столице, есть и недостает, но это не главное», — говорит Надежда Степановна Винокурова, проработавшая на ферме 13 лет.

Главное увидишь сразу. Я была на ферме в то беспокоеное для животноводов время, когда коров только перенесли на стойлово содержание. В этот переходный период проявляются все организационные нарушения, просчеты специалистов. Но в Березкине, как обычно, учли все.

Вокруг фермы — аккуратные «запечатанные» силосные и сенажные траншеи. Из траншеи помпешнее сенаж скармливается сейчас. Подвезено много. Получили коровы капустный стейл, морковь, турпене, запаренные концентраты. Все норма взвешивалась.

Как и раньше, мы заглядели в дощеры до ложек, 23 сентября, — рассказала заведующий фермой Петр Иванович Полякин. — Помещения отремонтированы. Молоко не потеряли, потому что не сразу, а постепенно переводили коров на зимний рацион. Пока было тепло — дим пасты.

Хотя в октябре многие животные перед отелом запус-

приваивает». И за подюсом следить. То аппарат тряхнешь, то руками подольши. Так по каплям и набираются телята.

Способности доярки, истинная увлеченность делом не могли не проявиться при таком руководителе, при такой организации труда. И не случайно, что быстро прижились среди местных и стали равнять себя на лучших прижизненные доярки Вера Сомова, Нина Матушкина, Лидия Журавлева.

«...В День работника сельского хозяйства за заслуги перед партией и родной страной Надежда Степановна Винокурова представляла свой коллектив на общесоюзном празднике. Для Надежды Степановны был особенный 7 октября, когда принята новая Конституция. ей исполнилось 50 лет. Хороший был вечер! Много говорили о том, чего достиг союз и о чем сегодня каждая семья. Очень тронуло падуло то, что на вечер приглашали старейших работников и чиновников подарили им хлебный каравай, поблагодарили за труд.

— Сидели со слезами на глазах. От радости и гордости, что работаем не хуже наших ветеранов. И грустно было, ведь об этом уже не пятьдесят. Представил трудное, как можно расстаться с фермой, — рассказывала Надежда Степановна.

Работать, пока есть силы, — в этом жилось многих березкинских тружеников. И не менее важно для каждого из них знание, что больше деревенское хозяйство перейдет в надежные руки. А они в это верят.

Таисия Александровна Пучкова пришла на ферму после школы, взяла группу коров у матери. Сегодня ей 28 лет, но она уже кавалер ордена Ленина, имя ее знают в совхозе и в районе. Леонид Полякин, сын заведующего фермой, после школы вот уже три года участвует за телятами. Дружью отговаривали, а он свое: «Мне нравятся животные». Во время моего приезда Петр Иванович Полякин говорил главному зоотехнику совхоза, что дочь доярки Зинаиды Филипповны просит в деревню завлечь, и надо взять. У Софьи Ивановны Соколовой троє детей, двое работают в Березкине.

Не в каждой семье дети остаются дома. Но тот, кто выбирает деревню, делает это сознательно. Чаще всего по примеру отца и матери — на всю жизнь».

З. ТАТАРИНОВА.

Совхоз «Октябрь» Томского района.

# Восьмой том биографической хроники

## В. И. Ленина

Издательство политической литературы выпустило в свет подготовленный и печатанный в Москве марксистско-ленинскими при ЦК КПСС восьмой том книги «Визарифическая хроника».

В том вошли материалы периода ноября 1919 — июня 1920 года, раскрывающие многогранную деятельность вожды по руководству Советской страной и Коммунистической партией в этот ответственный для судьбы социалистической революции период.

Приведены в книге факты, подтверждающие деятельность В. И. Ленина по организации обороны страны, руководству хозяйственным строительством, по укреплению союза рабочего класса с трудящимися крестьянством, в развитии деятельности Коммунистической партии во главе с В. И. Лениным, направленной на борьбу за мир, на последовательное проведение политики мирного сотрудничества с государством с различными общественными структурами.

Почти 2.800 фактов, более 900 новых документов В. И. Ленина (публикуемые полностью или частично), позволяют наглядно увидеть, до какой степени был насыщен рабочий день В. И. Ленина. Не жался сил и здоровья, Владимир Ильич отдавал всего служению партии, Советскому государству, трудящимся, борьбе за коммунизм.

Том напечатан в ордене Трудового Красного Знамени Ленинградском производственно-техническом объединении «Печатный двор» имени А. М. Горького.

# ИЗДАНО ПОЛИТИЗДАТОМ

В Издательстве политической литературы вышла в свет книга «Л. И. Брежнев. Вопросы развития политической системы советского общества». В сборнике публикуются, полностью или частично, выступления, выступления и приветствия Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР за период с ноября 1964-го по октябрь 1977 года. В них содержится высказывания по основным вопросам развития политической системы советского общества. Большое внимание уделено созданию Основного Закона нашей страны.

Книга напечатана в ордене Трудового Красного Знамени Ленинградском производственно-техническом объединении «Красный протрайд».

(ТАСС).



Супруги Калыдины работают в совхозе «Россия» Шегарского района. Мария Ивановна — доярка, а Максим Андреевич — скотник этой же молочнотоварной фермы. Оба — передовые животноводы в объединении и ежемесячно добиваются высоких показателей в социалистическом соревновании.



28 октября на пленарном заседании конференции «Наука — народному хозяйству» подведены итоги недели «Наука — производству».

В работе восьми секций конференции приняли участие около двух тысяч человек. Заслушано 98 докладов и сообщений. Большая часть из них опубликована. Особенно плодотворно прошла работа секции по организации внедрения.

Конференция приняла рекомендации по улучшению работы советов молодых ученых и специалистов с науч-

# ИТОГИ ПОДВЕДЕНЫ

но-технической молодежи.

Участники конференции единодушно приняли текст приветственного послания в адрес совместного торжественного заседания Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета РСФСР, Президиума Верховного Совета СССР, Президиума ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета РСФСР, Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнева в том, что за работу партии и правительства о развитии науки молодежи ответит самоотверженным трудом во имя идеалов коммунизма.

Большой группе победителей конкурсов сектора научно-технического творчества молодежи вручены награды.

Лауреатами премии Томского обкома ВЛКСМ в области науки и техники 1977 года стали молодежный

коллектив НИИ автоматизации и электромеханики (в составе А. В. Кобзев, Б. И. Коновалов, В. Ф. Колесов, Т. Я. Михальченко, А. В. Тараскин — за работу «Системы преобразования параметров электрической энергии и усиления сигнала звуковой частоты импульсно-модуляционного типа для радиоэлектроники и электростанции» и молодежный коллектив СКВ наупного приборостроения «Оптика» СО АН СССР (И. Я. Шапиро, В. Ф. Барышников, Ю. А. Иванчик, И. И. Пирогин, А. П. Черепанов, Ю. Ф. Яцкев, В. А. Погадаев — за работу «Измерительный комплекс для исследования приземного слоя атмосферы»). В конкурсе на лучшую постановку работы совета молодых ученых и специалистов первое место (по разным группам) присуждено советам СФТИ, университета, электролампового завода.

# ЮБИЛЕЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ

В этом конкурсе участвовали все аптеки области. Условия требовали от фармацевтов не только четкой организации труда. Учились уровню обслуживания, оформлению залов аптеки. Лучшим результатом добились коллективы аптек № 18 села Кожвинкова,

№ 24 г. Колпашева, № 25 села Подгорного и №№ 2, 48, 69 г. Томска. Им было предоставлено право участвовать в финале, который состоялся в период проведения IX научно-практической конференции фармацевтов Томской области.

Участники финала продемонстрировали свое мастерство в оформлении витрин, «уголков здоровья», отвечали на теоретические вопросы и выполняли практические задания. Юрий, оценив работу каждого, присудил 1-е ме-

сто коллективу аптеки № 48 г. Томска с вручением памятного Красного знамени и денежной премии. Второе место занял коллектив аптеки № 2 в г. Томске. Лучшим руководителем на смотре-конкурсе признана заместитель заведующей аптеки № 48 Н. И. Сокальская.

Н. ИЛЬКИН, начальник организационно-фармацевтического отдела аптечного управления.

# ВСЕМЬЕ ЕДИНОЙ

## Молдавская Советская Социалистическая Республика

Столица Молдавии Кишинев — один из красивейших городов нашей страны. Его центр окружают четыре новых крупных микрорайона с широкими улицами и бульварами, создающими обширными зонами озеленения.

НА СНИМКЕ: проспект Мира. Фото А. Семехина.



## ОЗАРЕННАЯ ОКТЯБРЕМ

На географической карте контуры Молдавской республики одним напоминают гроздь винограда, другим — рог изобилия. Оба эти сравнения справедливы. При Советской власти в братском единении с другими социалистическими республиками Молдавия превратилась в край необозримых садов и виноградников, земля ее стала богатой и щедрой.

**С. ГРОССУ**  
Председатель Совета Министров Молдавской ССР

В эти дни, читая и перечитывая статьи новой Конституции СССР — этой великой хартии развитого социалистического общества, трудящиеся городов и сел Молдавии еще полнее ощущают огромную значимость завоеваний Октября, выражают сердечную благодарность родной Коммунистической партии за счастье жить и трудиться во имя достижения под ее мудрым водительством великой цели — построения коммунизма.

Трудной и упорной была многовековая борьба молдавского народа за то, чтобы утвердить свое право на свободу и независимость, на достойное существование. И в этой борьбе он всегда находил поддержку великого русского народа и других народов нашей многонациональной Отчизны.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев, выступая в октябре 1974 года на торжественном заседании в Кишиневе, посвященном 50-летию образования Молдавской ССР и Компартии Молдавии, сказал: «История отела на строительстве социализма в нашей республике, по существу, немногим более четверти века. Но, несмотря на это, Молдавия сумела достигнуть успехов, которые другие советские республики, стала в ряд с ними. Это удалось сделать в значительной мере потому, что молдавский народ мог опереться на поддержку всех братских народов нашей страны, на созданный в СССР промышленный и научно-технический потенциал».

Последовательное осуществление Коммунистической партии курса на экономическое, социальное и культурное развитие братских народов привело к тому, что Молдавия, как и другие республики, играет в наши дни важную роль в общественном разделении труда.

В досоветское время промышленность Молдавии была представлена несколькими полукустарными предприятиями, мельницами да маслобойнями и занимала лишь три процента в экономике. Теперь ее доля в совокупном общественном продукте и национальном доходе республики превышает 60 процентов.

Сельское хозяйство вступило на социалистический путь развития на большей части территории республики лишь в начале 50-х годов. Именно в те годы, когда республиканскую партийную организацию возглавлял товарищ Л. И. Брежнев, были заложены основы последующего бурного развития этой отрасли народного хозяйства, как и всей экономики и культуры Молдавской ССР. Ныне ее сельскохозяйственное производство характеризуется активным претворением в жизнь советской аграрной политики партии. Концентрация и специализация сельского хозяйства на базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции, перевод его на индустриаль-

ные рельсы позволили достичь высокой производительности труда, еще более упрочить союз рабочего класса и колхозного крестьянства. Приведу лишь один показатель, дающий представление о масштабах достигнутого в сельском хозяйстве прогресса: за последние четверть века с тех же, «длинной» мы стали получать в 3,6 раза больше продукции.

Край сплошной неграмотности и беспросветной нужды крестьян и рабочих, каим он был до воссоединения в 1940 году с матерью Родиной, ныне по праву гордится своими достижениями в науке и культуре. Здесь плодотворно трудятся около 300 тысяч специалистов народного хозяйства, свыше семи тысяч научных работников, действуют Академия наук, десятки научно-исследовательских и проектных учреждений, творческие союзы, восемь вузов, семь театров, филармония с ее прославленными коллективами, тысячи школ, библиотек.

Сейчас все помыслы трудящихся республики направлены на достойную встречу 60-летия Великого Октября. Годовой план выпуска промышленной продукции республикой выполнен на 28 процентов и увеличит объем производства на 9,2 процента против уровня прошлого года.

Творчески, вдохновенно несут вахту юбилейного года трудящиеся Молдавии. Водительские решения майского (1977 г.) пленума ЦК КПСС, положениями и выводами доклада товарища Л. И. Брежнева, принятым новой Конституции, каждая страна которой проникнута заботой о счастье советского человека, о подготовке и расцвете всех союзных республик, они полны решимости сделать все для претворения в жизнь исторических предначертаний XXV съезда КПСС.

## ОГНИ ЭНЕРГОГРАДА

В создающемся сейчас музее трудовой славы Молдавской ГРЭС один экспонат займет самое почетное место. Это телеграмма В. И. Ленину, отправленная из Тирасполя в 1922 году. «...Героическим напряжением местных сил и максимального использования местных средств — говорится в ней, — в Тирасполе сооружена, оборудована и открыта электростанция для обслуживания предприятий и водопровода города, а также ближайших деревень. Станция названа Вашим именем, как основоположника электрификации Советской России».

В то время стокиловаттная мощность первенца молдавской энергетики была крупным достижением. А сейчас только один блок Молдавской ГРЭС имени 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции в две тысячи раз превосходит Тираспольскую станцию. Таких блоков теперь десять, заложен фундамент еще двух. С вводом к 1980 году нового комплекса мощность станции превысит 2,800 тысяч киловатт.

ГРЭС и расположенный рядом город Днестровск — олицетворение нерушимой дружбы советских народов. Их строила вся страна. Почти все крупнейшие электростанции СССР участвовали в формировании коллектива энергетиков.

Н. РУЖИНА.

## Месяц полного ковш

«Лист зеленый, виноградный» — так с незапамятных времен начинал молдаванин чут ли не каждую свою песню. Ласково обращаясь и дарующей сладкие гроздья лозе, он делится с ней радостями и печалью, мечтами и надеждами. Издревле вьется на молдавской земле виноград. Славен этот край большими урожаями янтарных ягод. Но прямо-таки рекордные сборы дает лоза, выращенная на плантациях совхоза-завода «Военный» Котовского района Героем Социалистического Труда П. Гурюком и его учеником и званием соперником по соревнованию П. Чубуком.

Благогодатны земли района, где находится совхоз-завод. Но не все, что могла, отдавала лоза человеку в прошлом. Традиционная «молдавская чаша» — формовка куста без штамба — аставляла крестьянина становиться на колени, чтобы обрезать или подвязать лозу. П. Гурюк решил «отковать» куст от земли, дать возможность лозе вольно равняться на шпалере. Высокий штаб позволил применить в междурядьях тракторы, комбайны, автомашины. Опыт знатного мастера получил широкое распространение.

«Луна лун ковш» — месяц ковшов. Так по-молдавски называют октябрь — пору массового сбора винограда и начала сезона виноделия. Для земледельца это радостный праздник. Нынче он проходит в канун 60-летия Великого Октября.

г. Котовск.

## «ЖОК» СОБИРАЕТ ДРУЗЕЙ

Испокоин веков молдавский жок вовлекал в свой огневой круг жителей села от мала до велика. Только вот быстро угасал талант танцоров. Парадоксально, но земля, поразившая богатством хореографического фольклора, не знала прежде ни одного любительского танцевального коллектива. А сейчас в республике их около тысячи!

«Хай ла жок!» («Вот на жок!») — звучит над селом. Самодельные артисты выходят на него в ярко вышитых костюмах, в серебристо-белых и черных каракулевых куммаха-папах. Запевают в оркестре скрипки, и начинается настоящий парад талантов.

На таких сельских праздниках художественный руководитель Государственного ансамбля народного танца «Жок» народный артист Молдавской ССР Владимир Курбет не раз открывал будущую звезду, находил лучшие фрагменты новой концертной программы. Большинство танцоров «Жока», прославивших славу советского международного искусства по многим странам мира, пришло на профессиональную сцену на художественной самодеятельности.

Каждые два года любительские ансамбли, многие из которых удостоены звания народных, проводят большой танцевальный праздник. В нем участвуют коллективы из всех республик СССР и социалистических стран. В августе юбилейного года Молдавия вновь принимала гостей. Ими были танцевальные ансамбли — лауреаты первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества трудящихся. Этот праздник искусства и дружбы советских народов они посвятили 60-летию Великого Октября.

г. Кишинев.



НА СНИМКЕ: знаменитый механизатор республики, депутат Верховного Совета СССР, Герой Социалистического Труда, комсомолец С. М. Пармак. Он возглавляет механизаторский отряд Вадя-Первского предприятия объединения «Зернопром» совета колхозов Чадыр-Лунского района.

Фото Б. Капнина и К. Тарусова.

# Кремль — в красоте первозданной

Завершены реставрационные работы башен и стен величайшего памятника отечественной истории, архитектуры, культуры — Московского Кремля. Постепенно, шаг за шагом продвигались реставраторы вдоль кремлевского треугольника, и теперь, вместе с последними строениями, древние камни сбросили груз веков, предвстав торжественными и обновленными. Именно такими встретят их москвичи и гости столицы в дни празднования 60-летия Великого Октября. И восхитение не только уникальное творение древних водич, но и высокое искусство современных мастеров, возмативших молодость историческому ансамблю.

Радует, что завершающие работы позволяют увидеть и сохранить стены и башни в том виде, в каком они были в дни октябрьских боев. Память о них хранит пули, зашедшие в кладки со времени революционных боев. Надпись на кирпиче, возматив, прогаранная штуккой, «1917», с которого началась новая историческая эпоха.

Пять лет продолжалась реставрация кремлевских стен и башен. Залогом доверия к делу каждого объекта тщательно изучались в архивах, музеях, библиотеках. Десятки раз выверялись старые обмеры, через оптические приборы стены были измерены, причудливые детали, созданные кибернетической фантазией древних мастеров. А в чутких, добрых руках наших современников творения русских умельцев обрели первозданную форму и красоту.

Дорогой ценнейшей древней глазури вновь засияли строительные башни, четкие очертания обрели «ласточкин хвосты» — знаменитые кремлевские зубцы. Обновилась и пятиэтажная башня. Их рубиновый свет зажег над Москвой в дни празднования 20-го Октября, и с тех пор горят они негасимо.

Реставрационные работы — это и огромный научно-исследовательский труд. Что же принесли они науке? Прежде всего, во многом пополнились наши знания о времени возникновения и основных этапах развития кремлевского ансамбля со второй половины XI века (эта дата уточнена во время реставрации) до начала XVI столетия.

Неожиданные находки преподнесла угловая Арсенальная башня. Ее архитектурный силуэт вырисовывается перед взлетом на Красную площадь. Век столит эта самая мощная из угловых башен. Выросла она над Неглинной с тайником, как повествует летопись. А «тайником» этим был рогатик, действующий и сегодня. Основание башни выполнено так искусно, что лишняя вода по специальным каналам сбрасывается в Неглинную. Во время реставрации и рогатик, и сами технические сооружения впервые были тщательно изучены. Здесь были найдены древнерусские доспехи, два шлема, остатки кольчуги и четыре стрелы, представляющие большой интерес для историков.

Говоря о реставрационных работах в Кремле, нельзя не сказать об обновлении его центральных построек. В Успенском музее-соборе, например, проведено укрепление основания под фундаментом. Специальные высокопрочные тросы диаметром

27 миллиметров по одиннадцати направлениям «связали» стены здания в местах наибольших нагрузок. Вновь засияла огневая позолота на главах собора. Первые в реставрационной практике использованы древний способ позолоты медных листов, придающий им особый блеск и подчеркивающий монументальные формы.

Наконец-то раскрыл одну из своих тайн столп знаменитой колокольни Ивана Великого. Оказалось, что ее фундамент заглублен всего на 4,3 метра. Но чтобы колокольня была устойчивой, под ней сделали восьмигранное каменное расширенное основание, покоящееся на сплошной скальной подложке. Все это и позволило древним зодчим поставить красивую колокольню на склоне старого оврага.

Люди разных профессий сделали все, чтобы на века сохранить уникальный ансамбль. Основные работы здесь выполнялись специалистами Всесоюзного производственного научно-реставрационного комбината Министрства культуры СССР. Трудящиеся Загорска изготовили необычный большемерный кирпич, глину для которого привозили из Прибалтики. После обжига она приобретает необычайную прочность и удивительно подходит по цвету к старому. Белый камень привозили из-под Симферополя. Многоцветную глазурированную черепицу делали в Кучино.

Стоит в первозданной красоте каменное ожерелье Московского Кремля — жемчужина русской культуры, гордость всего народа.

В. ФЕДОРОВ,  
главный архитектор государственного музея Московского Кремля.  
(ТАСС).

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Плоды Великого Октября

ПРАГА. Первое в мире социалистическое государство стадо надежной опорой всем силам планеты, борющимся за мир во всем мире, демократию и социальный прогресс, заявил заместитель председателя Федерального собрания ЧССР, председатель ЦК Союза чехословацко-советской дружбы В. Давид на торжественном заседании, посвященном 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Мы хорошо знаем, отметили он, какое огромное значение имеют рост могущества СССР, его неумолимые усилия по сохранению мира и упрочению международной безопасности. Последовательная миролюбивая политика Советского Союза, основанная на претворении в жизнь заветов Великого Октября, завоевывает все больше сторонников во всех частях света потому, что разрада международную напряженность

необходима всем странам мира. БУДАПЕШТ. С победой Великого Октября Реальное стало социализм. Он превратился в мировую систему и в наши дни оказывает решающее влияние на развитие человечества, сказал заместитель министра культуры БНР Ш. Борш на торжественном заседании центрального правления Общества венгеро-советской дружбы.

В. И. Ленин разработал политику мирного сосуществования стран с различным общественным строем, которая находит сейчас признание в самых широких кругах мировой общественности, отметил он. В истекшие годы осуществление Программы мира, принятой на XXIV съезде КПСС и получившей дальнейшую разработку на XXV съезде, сдерживало агрессивные замыслы империализма, предотвращало угрозу мировой войны. Международный рабочий

класс, прогрессивные, демократические и реалистические силы всемерно поддерживают мировую политику СССР, всех стран социалистического содружества. Для нас мир — это жизнь, прогресс, возможность все более полного проявления преимуществ социализма. СОФИЯ. Связанному юбилею — 60-летию Великого Октября был посвящен торжественный пленум Комитета по искусству и творческим союзам Болгарии. Выступившая на пленуме председатель Комитета по искусству ГРБ Л. Живкова отметила, что советская социалистическая культура оказала большое влияние на формирование идейной и социальной направленности болгарской культуры. Болгарские деятели культуры будут еще активнее работать во имя строительства зрелого социалистического общества, утверждения коммунистического сознания в умах людей.  
(ТАСС, 29 октября).



1 НОЯБРЯ — НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК АНДР — НАЧАЛО РЕВОЛЮЦИИ

Оран — второй по величине и значению город Алжира, один из главных портов страны.

НА СНИМКЕ: площадь 1 ноября. Фото О. Щацкая.

## Кампания ИКП

РИМ, 31 октября. (ТАСС). С 1 ноября начинается кампания Итальянской компартии 1977—78 гг. по обмену партийных документов и во-

включению в ряды партии новых членов. В этой связи руководство ИКП обратилось ко всем коммунистам страны с при-

зывом организовать широкую кампанию по вовлечению в ряды ИКП новых членов, ее организационно-упрочению, вести активную борьбу за обновление и переустройство итальянского общества.

## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Упорный труд создавал сегодняшнюю республику. Вот некоторые факты из ее биографии. Они рассказывают о том, как преобразилась Молдавия под знаменем Октября при беспримерной помощи всех народов великой Родины.

- Ныне в Молдавии работает пятьсот с лишним крупных промышленных предприятий.
- Сегодня в распоряжении колхозов и совхозов республики свыше 46 тысяч тракторов, 13 тысяч комбайнов, около 25 тысяч грузовых автомобилей.

- В настоящее время в Молдавии орошается 170 тысяч гектаров пашни, садов и огородов. Они дают почти пятую часть продукции земледелия.
- В 1950 году состоялся первый выпуск Кишиневского государственного университета: его закончили 87 человек. Сегодня в университете занимаются более 8 тысяч студентов. Высшие учебные заведения Молдавии ежегодно выпускают свыше 40 тысяч специалистов для различных отраслей народного хозяйства.  
(ТАСС).

## КОМАНДИРЫ ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ МОЛНИЙ

Ученые Института прикладной физики Академии наук Молдавской ССР и конструкторы опытного завода выполнили очередной заказ крупного предприятия — «Сибэлектротехмаша». Они отравили в Новосибирск компактный аппарат

для электронного нанесения на детали машин контактных материалов. Десятки видов электронных установок разработаны в Молдавии на базе научных исследований, которые возглавляет вице-

президент АН Молдавской ССР академик В. В. Лазаренко. С момента создания в 1961 году республиканской академии ученых возглавляет новое в республике научное направление в физике.

Фото Б. Капнина и К. Тарусова.

# КНИГА ИДЕТ К ЧИТАТЕЛЮ

Хорошими трудовыми подвигами встречает 60-летие Великого Октября коллектив облгаблнотгора. Общий план товарооборота за десять месяцев облгаблнотгору выполнен досрочно, 21 октября. Первыми о выполнении октябрьских социалистических обязательств рапортовали отдел научно-технической книги магазина № 2 и отдел художественной и учебно-методической литературы магазина № 1. План десяти месяцев также досрочно выполнили магазины №№ 1, 2, 3, 8, 9, 11, 12, Стрелецкого, Степановский, Катайгинский и Клювнинский, коллектив база.

Заложена прочная основа для успешного выполнения социалистических обязательств, взятых в честь юбилея Советской власти на 1977 г.

Выполняя постановление бюро Томского обкома КПСС «О мерах по улучшению книжной торговли в свете требований XXV съезда

КПСС», облгаблнотгор. магазины уделяют первоочередное внимание развитию внемагазинных, массовых и просветительских форм пропаганды и распространения книги. Часто проводились книжные базары на предприятиях, выезжали автолавки на заводы, в бригады лесозаготовителей, на вахты нефтяников, на строительные площадки.

Одна из особенностей социалистического соревнования юбилейного года — развитие сети книжнораспространения. Вылые точки получили прекрасные магазины «Дом книги», распахнул свои двери реконструированный магазин по проспекту Кирова, 59, в напуг празднично открылся книжный магазин в лесных поселках Комсомольское, Орехово, Улу-Юл Первомайского района.

Изменили привычный облик все предприятия издательства, создали в них занятии пропаганда и распространения обществен-

но-политической литературы, расставившей всемирно-историческое значение Великого Октября, новой Конституции СССР. С 15 октября идет месячник пропаганды и распространения общественно-политической литературы в «Доме книги», в магазинах Верхнекетского района, Колпашева, Стрелецкого, в магазинах-клубах «Искра», «Томск», «Букнист».

Проведена декада книг ГДР с участием немецких специалистов, монтирующих оборудование на заводе «Сибалектродвигатель». В «Доме книги» состоялась встреча покупателей с ветераном КПСС Е. В. Игнатьевым, в магазине-клубе «Искра» открылась выставка-продажа политического плаката. Только что закончилась не-

деля молодежной книги с участием творческих работников издательства «Молодая гвардия», томских писателей.

В магазине-клубе «Эврика» состоится встреча читателей с молодыми учеными. Придут также встречи с ветеранами КПСС, Великой Отечественной войны, ветеранами и передовиками книжного дела.

В новой Конституции СССР записано, что государство заботится об охране и приумножении духовных ценностей общества, широкое их использование для повышения культурного уровня советских людей. Эти слова определяют и наши задачи. Ведь мы занимаемся распространением книги, одного из главнейших источников культуры. Коллектив облгаблнотгору старается это делать творчески, ищет новые пути и формы в своей работе. Все это вселяет твердую уверенность, что социалистические обязательства 1977 года, введя за обязательствами в честь 60-летия Великого Октября, будут выполнены блестяще.

Я. БАЛАНСКИЙ,  
директор облгаблнотгору.

## ТОМИЧ НА СТАПЕЛЯХ «АРКТИКИ»

Два месяца назад весь мир потрясла весть о том, что советский атомный ледокол «Арктика» впервые в истории преодолел вековые льды и за считанные дни дошел до Северного полюса, а затем благополучно вернулся на свою базу в Мурманск. Советские моряки, инженеры, кораблестроители совершили то, о чем мечтали не одно поколение полярных исследователей.

Все человечество восхищалось беспримерным подвигом советского народа, создавшего замечательный атомный ледокол, проложивший морской путь к Северному полюсу. Мир восхищался тем, что «Арктика» быстро преодолела непроходимые, вечные льды, выдержала экзамен на прочность и показала способность лавать в любой ледовой обстановке. Поход ледокола к Северному полюсу показал, что хорошо работали все системы корабля. Особенно много хороших слов было сказано об отличной работе автоматической системы управления кораблем.

К строительству «Арктики» на Балтийском судостроительном заводе в Ленинграде приступили в конце шестидесятих годов. Этот корабль стал не только самым большим и мощным ледоколом в мире, но и самым совершенным в техническом отношении. При его проектировании конструкторы использовали все новейшие достижения науки и техники. На «Арктике» была создана автоматическая система управления, один из крупнейших в стране вычислительных центров, который быстро обрабатывает поступающую к нему информацию, может немедленно выдать команду автоматической системе управления. Эту систему создавал и настраивал выпускник Томского политехнического института Валерий Кручинин.

В строительстве «Арктики» приняли участие сотни инженеров разных специальностей. Но только об одном из них, Валерии Кручинине, рассказана газета «Правда» в большой статье о сооружении нового атомохода. «Правда» писала: «Один из

участков, созданный на Балтийском судостроительном заводе специально для «Арктики», — это лаборатория автоматизации. Редкий вычислительный центр сравнится масштабами с системой управления сложнейшим «хотайством» атомохода. А Валерий Кручинин, который работает тут, столь молод, что и представлять его по отчеству велью. Инженер-физик, окончивший Томский политехнический институт, работал в научно-исследовательском институте, затем перешел на завод и постигал тут науку по-настоящему. Проверил, испытал, наладил всю автоматизацию в идентичных натуральных условиях. Кручинин и его товарищи позволили заметить, что корабли ледоколов и подводных аппаратов — это сложные и ответственные швартовочные испытания «Арктики».

Валерий Юрьевич Кручинин — сибиряк. Еще учеником девятого класса он пошел летом с геологами в тайгу. Проработал в партии весь сезон. На следующий год снова ушел с геологами в поле. Вполне естественно, что, получив аттестат зрелости, Валерий Кручинин приехал в Томск поступить в институт на геологический факультет. Этот факультет отличался высоким уровнем физического и после первого курса перешел на физико-технический факультет. Там и закончил его товарищи, он активно участвовал в студенческой научно-исследовательской работе, был дружинником, хорошо учился. В институте его помнят веселым, жизнерадостным парнем, добрым товарищем. И уже в студенческие годы Кручинин отличался тем, что умел найти и поставить перед собой ясную цель. В достижении ее был последователен и настойчив.

Защитив диплом инженера, Кручинин уехал работать в Ленинград, в научно-исследовательский институт, а затем перешел на работу на Балтийский судостроительный завод.

Можно сказать, что Валерий Кручинин продолжал давние «арктические» традиции родного института. Золотыми буквами в историю освоения Арктики вписано имя выпускника ТПИ Николая Николаевича Урванцева.

## СПОРТ

### ДО СВИДАНИЯ, ФУТБОЛ

В конце октября за городом протянулись робкие лыжни, нетерпеливые мальчишки уже опробовали залягавшиеся за лето коньки, а на заснеженном поле стадиона «Труд» томские футболисты позавчера принимали соперников из Хабаровска. Гостиам результат матча был не столь уж важен, они в любом случае оставались во втором месте в зоне по результатам сезона. Торпедовцам требовалась победа. Только она могла поднять их на ступеньку выше в турнирной таблице, что позволило бы уйти с предпоследнего места, ставшего под сомнение их дальнейшее участие в чемпионате будущего года.

Снег не помешал показать хорошую игру. Матч начался атаками хабаровчан, забившими гол. Однако торпедовец А. Милкин сравнял счет. После перерыва игра в основном шла у ворот армейцев. Нападающий томичей А. Скороходов забил второй и последний в сезоне гол.

Неудачно игравшие в течение лета томичи в последних матчах несколько подняли свой престиж, хотя и заняли лишь 18-е место среди двадцати команд. Смогут ли томские торпедовцы играть лучше, покажет будущий сезон. А пока — до свидания, футбол!

В. НИКОЛАЕВ.

### В БЛОКНОТ БОЛЕЛЬЩИКУ

ФУТБОЛ. Результаты матчей чемпионата страны, которые состоялись 30 и 31 октября: «Динамо» (Тбилиси) — «Динамо» (Киев) 0:0, «Торпедо» — «Нефтехимик» 1:1 (1:0), ДСКА — «Шахтер» 0:0, «Зенит» — «Черноморец» — 4:1 (3:1), «Крылья Советов» — «Заря» — 0:2 (0:0), «Кайрат» — «Днепр» — 0:0, «Арабат» — «Локомотив» — 1:0 (0:0), «Хоккер» — Бокситовые — 1:0 (0:0).

Следующие матчи чемпионата страны по хоккею принесут такие результаты: «Трактор» — «Спартак» — 3:3 (0:2, 2:1, 1:0), «Крылья Советов» — «Химик» — 2:1 (1:0, 0:0, 1:1), «Торпедо» — «Динамо» (Рига) — 4:0 (0:0, 2:0). (ТАСС).

## И ТРУД — ВСЕМУ ЕДИНСТВЕННАЯ МЕРА...

### ТАКОЕ ЗВАНИЕ — СЕСТРА

Операционная сестра... Исход операции во многом зависит от ее внимательности, трудолюбия, знания своего дела. Когда в операционной счет времени идет на мгновение, сестра — верный помощник хирурга, умеющий подчиниться его взгляду и жесту, правильно оценить сложность момента. Она готовит операционную, инструмент, самого больного к операции, неукоснительно выполняет требования абсолютной стерильности. Приходит первой и уходит последней, разделав с хирургом напряженные часы борьбы за человеческую жизнь.

Не многие выдерживают напряжения и ответственности этой работы. Но те, кто остается, посвящая ей всю свою жизнь.

В разных лечебных заведениях нашего города работают эти девушки, операционные сестры: Н. Иванова, И. Савенкова, Е. Андреева. Но объединяет их одно — преданность великому делу врачевания.

Фото В. Ковалева.



НАШ ФОТОКОНКУРС

## СТРОИТСЯ МЕТРО В ЕРЕВАНЕ

### СТРОИТЕЛЬСТВО МЕТРОПОЛИТЕНА НАЧАЛОСЬ В СТОЛИЦЕ СОВЕТСКОЙ АРМЕНИИ

Строительство метрополитена началось в столице Советской Армении в науку юбилея Великого Октября. Его первая очередь протяженностью около двенадцати километров свяжет жилые районы северо-запада города с индустриальным Ленинским районом.

Строитель подземной магистрали работает в сложных условиях — Ереван расположен на возвышенностях, перепады высот которых превышают 400 метров. Для обводки станций было решено использовать богатую известняковую породу. В сооружении Ереванского метро принимают участие специалисты Москвы, Ленинграда, Тбилиси.

### ПОГОДА

По сведениям Гидрометцентра СССР, в юбре в северных районах Западной Сибири ожидается холодная погода с частыми метелями и сильными морозами. Температура ночью — 16 и 21 градус, днем — 10-15 градусов мороза, — однако в отдельные дни первой и второй декады морозы ослабевают ночью до 5-10 градусов.



Фото В. Ковалева.

## ТЕАТР

1 ноября — «Сталеваард». Начало — в 19 час. 30 мин.

## ДВОРЕЦ ЗЕМЛИ И СПОРТА

1 ноября. «Мачеха» — 18, 20.

## КИНО

«Аты-баты, шли солдаты» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. «Броненосец «Потемкин» — 11.

И. М. ГОРЬКОГО «По волчьему следу» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 23. «Искра» — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Зал кинохоростой. «Великий медведь» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

«СИБИРЯК» Мультиформат № 60 — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21. «Повесть перекрестков» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД» «Белый бим — Черное ухо» (две серии) — 17, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИМКАБЕЛЬ» «Огоньки» 12. «Как Иванушка-дурачок за чудом ходил» — 17, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Мама» — 15, 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ пос. НОВОГО «Поездка» — 19, 21.

коммунисте» — 14, 16. «Безграбничное доверие партии и народа», «Сильные правой своей» — 15, 17. «Еще не вечер» — 13, 17, 19.

«ОКТАБЕРЬ» «По волчьему следу» — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21, 23. «Искра» — 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. «Автомобиль», «Собака Клякса» — 10, 12.

«ПИОНЕР» «Буденовка» — 9, 11, 13. Кинобуле «Орленок» — 12, 14. «Все дело в брате» — 14, 16, 18, 20, 22. «Вихри враждебные» — 19, 21.

«СИБИРЯК» Мультиформат № 60 — 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21. «Повесть перекрестков» — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД» «Белый бим — Черное ухо» (две серии) — 17, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИМКАБЕЛЬ» «Огоньки» 12. «Как Иванушка-дурачок за чудом ходил» — 17, 19, 21.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Мама» — 15, 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ пос. НОВОГО «Поездка» — 19, 21.

Томскоблэлектротехника принимает заказы: на ремонт стиральных машин, пылесосов, электробритв, электронагревательных приборов, музыкальных инструментов и других бытовых приборов, точку и кленку коньков.

Ремонт квадратных электроконфорок и электроплитам «Пуч» и «Львуса» производится по ул. Усова, 37, тел. № 4-35-16; ул. Пушкина, 65, тел. № 5-27-74; ул. Герцена, 72, тел. № 4-63-17.

Предлагается абонементное техническое обслуживание и ремонт холодильников, которые полностью освободят вас от забот по профилактическому осмотру и ремонту холодильников, отработавших гарантийный срок. Владельцы холодильников, заключивших договор на абонементное обслуживание, бесплатно оказываются услуги: проведение профилактического осмотра два раза в год, выполнение всех видов ремонтных работ, включая стоимость замены деталей, доставка холодильников на дом и в мастерскую транспортом объединения. Приобретая абонемент, вы экономите время и расходы, связанные с ремонтом холодильника. Стоимость абонемента — 9 рублей в год. Владельцы холодильников «Вирсуса», «Ипр», «Саратов», «ЗИЛ», «Ока», «Орск», «Юрюзань», «Памир», «Океан» и других холодильников компрессионного типа могут вызвать мастера для заключения договора на абонементное обслуживание населения по телефону №4-63-17, 4-32-82.

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу в Томский областной комитет профсоюза работников торговли: инструктора-ревизора, инструктора социально-гидрометеорологической станции, инструктора социально-гидрометеорологической станции.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, или ул. Белозерская, 24.

Городское среднее профессионально-техническое училище № 16 проводит дополнительный набор учащихся на 1977-78 учебный год. Принимаются юноши и девушки, окончившие 8 классов. Срок обучения — 3 года. Училище готовит специалистов для приборостроительной, сварно-инструментальной, слесарно-ремонтной, электрической, радиомашиностроительной. По окончании обучения выдается диплом о среднем образовании и присваивается квалификация по профессии с правом поступления в вуз. Время обучения засчитывается в производственный стаж. Занятые в училище обеспечиваются питанием, общежитием, учебными материалами и литературой по техническим предметам (бесплатно).

Прием в училище — без вступительных экзаменов. Нуждающиеся обеспечиваются общежитием. Для поступления об окончании 8 классов, свидетельство о рождении или паспорт, характеристика из школы и справка с места жительства, 4 фотографии размером 4x6 см. В училище имеются хорошо оборудованные мастерские, спортивные и актовый залы, столовая, тир. Организованы и работают различные кружки и секции, которыми руководят опытные преподаватели.

Адрес училища: Томск-40, Иркутский тракт, 75, проезд троллейбусом № 1 и автобусом № 9-а до остановки «53-я школа». Справки по телефонам №№ 5-04-82, 5-05-21.

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу в ГИТУ № 19: мастеров производственного обучения в группу слесарей по ремонту автомобилей, лаборанта, гардеробщика.

Обращаться: г. Томск, пр. Ленина, 151-а, или ул. Белозерская, 24.

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу в ГИТУ № 19: мастеров производственного обучения в группу слесарей по ремонту автомобилей, лаборанта, гардеробщика.

Обращаться: г. Томск-21, ул. Лебедева, 102, тел. №№ 4-22-05, 4-22-67.

Бюро по трудоустройству и информации населения приглашает на работу в ГИТУ № 19: мастеров производственного обучения в группу слесарей по ремонту автомобилей, лаборанта, гардеробщика.

Обращаться: г. Томск-21, ул. Лебедева, 102, тел. №№ 4-22-05, 4-22-67.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ (г. ТОМСК, пр. ЛЕНИНА, 151-А) ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в томскую автоколону № 1977: шоферов I и II классов, кондукторов, автослесарей, газослесарей, автоэлектриков;

в вычислительный центр областного управления: операторов, учеников операторов, механиков по ремонту счетных машин, инженеров-электронщиков, инженеров-программистов, техников ЭВМ, экономистов;

в Томский НИИВС: водителей на грузовых автомобилях и автобусах, сварщиков, аппаратчиков, электромехаников по ремонту электрометров, слесарей-сантехников, лаборантов со средним медицинским образованием, ветеринарных техников, бухгалтеров, экономистов, кладовщиков, подборщиков рабочих.

Руководство, коллектив и общественные организации Томского облгаблнотгору с прискорбием отмечают о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Родные и близкие с глубоким горем приняли известие о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Родные и близкие с глубоким горем приняли известие о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Томский райком КПСС, райком комсомола, отдел культуры с прискорбием отмечают о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Родные и близкие с глубоким горем приняли известие о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Родные и близкие с глубоким горем приняли известие о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Родные и близкие с глубоким горем приняли известие о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.

Родные и близкие с глубоким горем приняли известие о смерти работницы аппарата главного контролера-ревизора

ИЗУЖИЛИ Надемия Дмитриевны и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойной.